

南京、到海安、到邓庄，细心调查，默默地观察。回京后，我把看到的、听到的向毛主席报告，我记得主要报告了四点：一是车辆不能正点；二是造反派、保皇派对着干；三是农民不种地，学生不上课，机关不办公。毛主席坐在大沙发上听，我坐在小沙发上报告，毛主席边听边记边议论，当我说到第三点时，他说，学生有父母照料、干部有政府安排，只要农民稳住了就没事了。我说到第四个问题，毛主席有些不高兴。我说，在扬州听人说找到您儿子毛岸龙了。他打断我说，你跟我都20多年了，应该知道的，我什么时候找儿子啦，你给我辟谣没有，就是找到了儿子，又有什么值得宣扬的。就毛主席与我两人，像拉家常似的，我汇报了一个多小时。

1969年7月，我跟随毛主席在杭州，听当时浙江省负责人陈励耘汇报要合并生产队，条件好的生产队群众是又砍树，又杀猪。毛主席说，长江，你回海安看看，生产队有没有合并。我回海安后，跑了二三十个生产队，问了一些队长和社员，后来我向主席汇报说，生产队很稳定，以生产队为核算单位很好，生产队不能合并。毛主席问我什么，我照实答什么，我不会讲假话。

我跟随毛主席27年，是建国后跟随毛主席时间最长的警卫。李银桥离开后我就当警卫队长，前后10多年时间，毛主席每次外出，都是我带队警卫，都没有出过事，即使是1971年八月间的南巡之行，也是有惊无险。毛主席运筹帷幄、高屋建瓴的伟人气魄和力量深深地感染和鼓舞我们。我从新四军走来，从海安、从苏北走来，担负着保卫毛主席的使命，完成了历史赋予我的任务。这是我一生的光荣，一生的荣耀。（编辑 韦潇）



## 许德珩

### 在抗战中的二三事

□ 苑 治

**许**德珩是九三学社创社元勋和杰出领导者。

“中共中央致九三学社创建70周年大会的贺词”指出：“在创建九三学社前，许德珩等老一辈领导人就积极拥护和支持中国共产党的主张，义无反顾投入到抗日救亡运动中，坚持团结民主，坚持抗战到底，为巩固抗日民族统一战线、推动全民族抗战事业做出了不懈努力。”

1890年10月17日，许德珩生于江西九江虞家河乡沈家冲，时值清朝末年，国家贫弱，民族饱受内忧外患，历经灾难深渊的煎熬。在家庭祖辈的教育下，他在青少年时就立志匡扶社稷，救国救民，踏上不断革命的征程。在漫长岁月里，他为国家和人民作出了杰出的贡献，是一位伟大的英勇的抗日斗士。

1915年许德珩考入北京大学，在校读书时，他与毛泽东同志相识，毕业后留校任教。九一八事变后，许德珩义无反顾地投入到抗日救亡运动中，到北平各校演讲，强烈谴责日本帝国主义妄图吞并中国、称霸亚洲的狼子野心。

1935年，许德珩根据共产党地下组织的要求，积极支持、推动近万名学生发起“一二·九”运动。学生游行时，许德珩走在

游行队伍的前列，不顾个人安危，高呼“停止内战，一致对外”“打倒日本帝国主义”等口号。这次由中国共产党领导的大规模学生爱国运动，很快得到全国人民的响应，形成抗日救亡的新高潮。1936年秋末冬初，许德珩和夫人劳君展听说毛泽东领导的红军物资供应十分困难，特地到北京的东安市场买了一批怀表、火腿、布鞋等，委托中共地下党的徐冰、张晓梅给陕北的毛泽东送去。毛泽东收到这些物品后于11月2日亲笔致函，表示感谢。

1938年3月，许德珩接受周恩来的意见，受命回到江西参加抗战，就任江西省抗敌后援委员会主任委员；他于11月20日出版《抗战月刊》创刊号，并撰写了发刊词，动员抗战，保卫家乡，与家乡人民共同抗击日本帝国主义的侵略。

同年7月23日，日军波田支队由湖口乘汽艇在姑塘强行登陆，后经过马祖山、碇石口，沿九星老路一路烧杀、抢劫，无恶不作。26日九江失守沦陷，后日寇及汉奸又窜到沈家冲。所幸许德珩嘱咐其长子许建国提前赶回故里，将家中妇幼十几人全部转移离去而幸免于难。日寇及汉奸扑了一个空，疯狂翻箱倒柜，找到一张许德珩与著名抗日将领

清明前的一天黄昏,天空格外宁静,大地绽放生机,我来到闽北光泽县中山台烈士陵园正中的一个墓前凭吊英烈。

墓旁高高耸立的革命烈士纪念碑,是那么肃穆、庄严,青松翠柏团团守护着地下的英魂。这里,长眠着为光泽解放、为新中国诞生而英勇献身的闽北红军司令员吴先喜烈士。

1933年,革命的烈火熊熊燃烧在闽赣边大地上,受苦受难的闽北光泽人民在悲愤与血泪中举起了反抗的刀枪,在共产党领导下打土豪,分田地,建立苏维埃政权。吴先喜是当时闽北独立师政委兼闽北军分区红军司令员。这位1906年出生在江西省横峰县的农家子弟,21岁就成为江西著名“弋横暴动”的主要领导人之一,后调往福建,率领队伍转战闽北,与国民党反动派展开殊死的斗争。几年的浴血奋战,吴先喜使敌人心惊胆颤,敌人发誓要“剿灭”他的队伍,悬赏大洋购买他的头颅。敌人的一次次“围剿”,没有把他吓倒,面对强大的敌人,他们取得一次次战斗的胜利。1937年2月的一个沉重的日子,吴先喜率领队伍来到光泽县寨里镇大青村柴家时,被国

冯玉祥将军的合影照片,气得挖地三尺,临走时还将许家一进三重的108间老屋焚烧殆尽。后来许老在其回忆录中写道:全家人逃出了这栋老屋,从此就再也没有人在这里居住了。许老的故居已荡然无存,时至今日,只有其故居背靠的象山向人们诉说当年许氏家族的荣光和侵华日寇的滔天罪行。

抗日战争后期,许德珩在重

民党部队发现并包围,双方进行了激烈遭遇战。在指挥部突围中,吴先喜不幸中弹牺牲。然而他的两眼没有合上,一动不动地望着广袤蔚蓝的天宇,他要看到革命的胜利,要看到千千万万劳苦大众过上幸福美满的生活。

“青山处处埋忠骨,何必马革裹尸还。”这是吴先喜自幼爱读的古人诗句。他18岁离开江西

## 谒闽北红军司令员

### 吴先喜烈士墓

□ 王建成

横峰县老家参加革命,早把生死置于度外,誓为天下劳苦大众解放和美好的共产主义而奋斗终生。他牺牲后,当地老百姓冒着生命危险安葬了他的遗体。解放后,党和政府把他的骨殖迁移到中山台革命烈士陵园。

今天,在烈士鲜血染红的土地上,光泽16万儿女在党的领导下,创造了一个又一个建设的奇迹。当你站在城郊高高的九龙峰顶,俯瞰着脚下的光泽大地,处处生机盎然,繁花似锦。这里的经济和社会各项事业飞速发展,两个文明建设成果累累,足以告

庆与科技界、文化教育界的诸多知名人士组织民主科学座谈会,呼吁民主,要团结,要抗战到底。抗日战争胜利后,在毛主席的关怀鼓励下,这个座谈会改建为中国的民主党派,并且为了纪念抗日战争胜利的9月3日,定名为“九三学社”,许德珩当选为中央理事会主席。

1979年,许老以89岁高龄加入中国共产党。1985年9月3日,

慰在地下的英灵。

“妈妈,这里埋的是什么人?”旁边一个10岁左右的小女孩仰头问她妈妈,打断了我的思绪。是啊,幼小的孩子们尚不知道今天这美好的时代、幸福的生活,是千千万万长眠在地下的先烈用鲜血和生命换来的。没有他们,就没有今天的新中国,每一个人都应当永远铭记他们……

想着,想着,我的心不由地沉重起来,感到肩上担子的份量。如何让我们每个人以及后代继承先烈的遗志,实现他们的夙愿,把祖国建设得更加美好,是我们这代人不可推卸的责任。

安息吧,吴先喜烈士,安息吧,在这块土地上牺牲的英烈们。民间每年都有清明祭日,2014年开始,国家将每年9月30日设立为烈士纪念日,此举让人感到欣慰。届时,我们都会携美酒来祭奠你们,让长眠在地下的你们一起分享这胜利的喜悦……

(编辑 孙素成)

在北京人民大会堂,95岁高龄的许德珩,精神矍铄地参加首都各界纪念抗日战争和世界反法西斯战争胜利40周年大会。许德珩作为一位伟大的爱国主义者,有炽热的忧国情怀和高度的民族责任感,在国家危难之时,挺身而出,为拯救国家、民族的命运而舍生忘死。人们会永远怀念这位不屈的抗日斗士。

(编辑 韦潇)